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Az isKolaí év kezdetén.
Megnépesült az iskolák környéke: 

a magyar nemzet Ígéretes kertjének 
ifjú hajtásai és csemetéi sürü rajokban 
sietnek a tudás csarnokának kinyílt 
kaput ele. Kipihenve, felüdütve csapjak 
hónuk alá a veritékes apai munkán 
szerzett tankönyveket, hogy azok is­
mereteivel gazdagodottan tegyenek meg 
egy újabb esztendős utat — előre.

Miként a porosz iskolamesterek­
ben valaha a győzedelmes germán had 
valódi vezéreit tisztelték, ebben a tarka­
barka kis diákseregben én a jövőnek 
diadalmas, hódító magyar hadseregei 
köszöntőm. Ők a magyarok Istene ál­
tal elhivatott, kiválasztott generáció, 
amelyre történelmi, szent hivatás vár, 
a magyar nemzet erkölcsi, kulturális 
és területi integritásának visszaállítása!

Trianonban elvették tölünk az öl­
döklés fegyvereit, gyáva ellenségeink 
még a szölöcsösz kutyariasztő puská­
ját is konfiskálták. Ezt megtehették az 
erőszak jogán. De nem vettek el a 
magyar nemzettől és az utánunk sar- 
jadzó magyar generációtól a tudásnak, 
a kultúrának azt a győzedelmes iegy- 
verét, amely hatalmasabb a testet át­
fúró ólomdarabnál, az erődöket porrá j 
zúzó lövegnél és a véres sebet ejtő 
szuronynál, mert hatalmának magasz­
tos fölényével fúrja át magát a trianoni
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barbár nepek légvárait és begyógyítja 
a négy felé szakadt árva magyarságnak 
ezer sebet, a müveit Európa örök 
szégyenei.

Minden lecke, minden egyes is­
kolai dolgozat egy-egy katonai gyakor­
lat, amely kikerülhetetlen háborúra ké­
szíti elő és edzi meg a tudás katoná­
ját, és a jövö hadvezére valamennyi 
tanár, tanító, aki szent hivatásának 
ideális, jövöbe tekintő hazafias felfogá­
sával hajol le a tudást szomjazó kis 
csemetékhez, izmosodó ifjakhoz, hogy 
tudásának legjavát, teljességet nyújtván 
féléjük, igazi értékeket termeljen a 
szegénnyé nyomorított magyar hazának.

Látom a szegény szülőt, aki veri­
tékes gonddal kuporgatja össze gyűrött 
pénzét tandíjra és könyvekre látom, a 
szegény kis diákot, amint sovány kis 
reggelije után fázósan siet az iskolába; 
látom, érzem es magasztalom ezeket

az áldozatokat. Hiszen áldozat nélkül 
nincsen siker, ezek a veritékes, köny- 
nyes, sóhajtásos őszi reggelek majd 
valamikor virágos, diadalmas, veröfé- 
nyes tavaszra válnak, es a gondoktól 
redős homlokok borúját a dicsőség 
büszke ragyogása váltja fel, annak a 
büszke tudatnak dicsősége, hogy én is 
neveltem tudásban, szorgalomban, haza­
szeretetben értékes ifjút hazámnak.

Csongrád iskolái, közöttük a féltve 
feltett reálgimnáziummal, legyetek a 
magyar kultúra szent templomai. Ma 
már egyaránt érzi a tudás hatalmát, 
súlyát minden rendű és rangú szülő, 
ma már tudatára ébredt mindegyikünk 
annak, hogy az iskola mellé járó, vagy 
hiányos iskolai végzettséggel az életbe 
kilépő gyermek veszteség a haza, a 
társadalom, a család szempontjából, 
de kárváiloLtja önönnaaganak is. ügy 
bocsátják gyermekeiket hívogató falai­
tok közé, mint féltett, kényes virág­
szálakat, ne engedjetek letörni, elher­
vadni őket, ápoljátok, gyarapitsatok a 
magyar jövö virágos kertjét: Magyar- 
ország ifjúságát!

A szentesi kath. nagygyűlés.
Szeged, Kecskemét és Gyu’a városok 

után Szentesen i irtották az Alföld katholiku 
sai IV. nagygyűlésüket.

Mar szombaton este nagy tömeg lepte 
ei a főútvonalat, az érkező vendegeket varva. 
Az állomáson Fehér András apátplebai.os 
üdvözölte az érkező vendégeket, köztük 
Gossmann Ferenc váci püspöki heiynököt és 
Horváth Győző kalocsai erseki heiynököt. 
Majd megindult a menet, a homoki arvaház 
zenekara, a cserkészek és nagy kocsisor, 
mely a plébániára hajtott.

Vasárut p reggel a Szentháromságtéren 
tahori püspöki misét celebrált Gossmann Fe­
renc félsz, püspök, majd hazafias hangú 
szent beszédet mondott P. Biró Ferenc, Jézus- 
társ,a sági atya. Délelőtt a templomban mise 
közben P. Bus Jakab tartott szentbeszédet.

Délelőtt 10 órakor a csepergő eső da­
cára is nagy tömegek tartottak a liget felé, 
hol a tribünnel szemben fedett emelvényen 
helyezkedtek el a szónokok, nvg a tribünön 
és az emelvények körüli padokon a több ezer 
főnyi közönség, melynek soraiban igen sok 
csongrádi arcot lehetett látni. A diszgyülést 
dr. Cicatricis Lajos ny. főispán, a nagygyűlés 
világi elnöke n következő szavakkal nyitotta 
meg:

Dicsértessék a Jézus Krisztus 1
Ezekkel a hagyományos szavakkal kö­

szöntőm a közönséget, mely a mai nehéz

viszonyok jeléül is oly szép számmal gyűlt 
össze jeléül annak, hogy a hitélet terén ha­
tékonyabban kíván munkálkodni. A mi egy­
házi szervezetünkben a vezetés egy testület 
kezébe van letéve s a hívők serege passzív 
szelepet játszott a múltban, ami a békés 
idők szempontjából indokolt is volt. De ma, 
mikor Krisztus egy házát veszélyek fenyegetik, 
kell, hogy a vezérek mellé a hívők tömegei 
is felsorakozzanak. A keresztény vallás 2000 
éves múltra tekint vissza s amint a mai kul 
túrát a kereszténység teremtette meg, ma a 
vallásnak kell megvédenie is a társadalmat.

A tudomány, a szabad gondolat nevé­
ben csat: vagy lüO ev óta érik támadások a 
vallást. Emberi értelemmel kifundált rend­
szerekkel a világot kormányozni nem lehet, 
ezen veszedelmektől nem is félek, de van 
egy sokkal alkalmasabb szervezet a hit és 
vallás ellen, amit összefoglalva szocializmus 
és kommunizmus néven ismerünk. Ez ki­
használva a sok nyomort és szenvedést, a 
nagy tömegek felizgatása által akarja megin­
gatni a társadalom alapjait : a hitet, a csalá­
dot és az államot. Láttuk, hogy akarták el­
pusztítani a múltnak minden kincseit s látjuk 
Oi oszoi szág példáját, ahol minden jólét és 
boldogság tálán örök időkre el van temelve. 
Hogy ettől megmentsük országunkat, ebben 
a hitben üdvözlöm hitsorsosaimat és a más 
vailásfelelcezetüeket is, akik minden féltékeny­
ség nélkül nézik mozgalmunkat és közös 
csatasorban küzdenek velünk a közös ellen­
ség ellen.

Utana Fehér András apátplébános a 
szentesi egyházközség nevében a következő 
gondolatokkal nyitotta meg a diszgyülést :

— A vampir mig szárnyai legyőzésével 
áldozatát hűsíti, vérét szívja ki. Ilyen vámpír 
szállt a mi alföldi népünkre: a vallási nem­
törődömség. Ennek az alvó népnek a feléb- 
resztesere rendezik a kath. nagygyűléseket, 
mely tekintetben Szentesen úttörő munkát 
keli végezni. Ezért a nagygyűlés munkálkodá- 
sara isten áldását kérem.

Majd Szentes város nevében dr. Né­
gyes! Imre polgármester üdvözölte a nagy­
gyűlést.

— Magyarország 1000 éves múltja — 
úgy mond — szoros összefüggésben van az 
egyházzal. Tapasztaltuk ezt csak néhány év­
vel ezelőtt is : mikor a vallás lazult, megszűnt 
maga a hazaszeretet is. Ennek a gyűlésnek 
a vallási es hazafiul érzés ápolása tehát egy­
formán feladata s ezért a varos nevében me­
legen üdvözlöm vendégeinket.

A pápa Őszentségét és a kormányzó 
Őfőméítóságát taivrati utón üdvözölte a nagy­
gyűlés.

A következő szónok, dr. Andrássy Kál­
mán miskolci máv. felügyelő arról szólt, hogy 
a falusi és tanyai nép vallásos öntudatának 
pusztulásával hazafias érzése is halványulni 
kezd, ezért azt ajanlja, hogy ahol templom 
nincs, szúrjon a tanyalakó a földbe egy 
fából készített keresztet s Jézus hittel, remény­
nyel megjelenik. A tanyai missziós központ 
áltál tehát kerestetek és imára hivó harangok
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szerzendők be s alakuljanak Marialánulhiok, 
melyek vasár- és ünnepnapokon a nep hit­
életét ápolják.

Utána Csávossy E'en.ér budapesti Jé­
zustársasági főnök a zárt lelkigyakorlatok 
kérdéséről szólott. Ajánlottá a lelkigyakorla- 
tos liga megalakítását, mely a zárt lelkigya­
korlatok eszméjét terjessze.

Dr Tóth István csongrádi polgármester 
volt a következő szónok.

— A budapesti gyüjtőfogház kápolnájá­
ban — úgy mond — évenkint aug. 2-ón 
összegyűlnek hálát adni azok, akiket a vörös 
őrület túszoknak jelölt ki. Másutt is tartanak 
összejöveteleket, de egyről megfeledkeznek, 
hogy az alföldi nép lelke állta útját a kom­
mun megerősödésének, amint a Tisza-melléki 
magyar dacolt álfájában a legtöbbet a nem­
zeti veszedelmekkel. A nagy rét és mámái 
rét nádasaiból előkerült magyar nem kevere­
dett másokkal s azért ezekben találjuk fel 
leginkább a magyar ember sajátosságait.

Van egy tulajdonsága az alföldi magyar 
nak, amit hátrányául szoktak felhánytorgatni, 
hogy nem barátja a haladásnak, holott az 
alföldi magyar ereje épen abban a konzerva 
tivizmusban van, hogy tiszteli és megtartja 
azt, ami az apját is megtartotta a sors viha­
raiban és hü fia annak a hitnek, amely 1000 
esztendőn át nevelte fel e haza fiait. A ha­
gyományokhoz való ragaszkodás okozza az 
alföldi magyar nagy tekintélytiszteletét is; 
tiszteli az isten, haza és király szenthárom­
ságát és nem hagyja magát eltántoritani.

A kommun bukása után mintha fel­
lángolt volna a láng, mely az atyák erényeit 
követi és ime ma már a nemzetközi áramlat 
a magyar gondolatvilágot ismét az 1919-iki 
állapotokra akarja visszavezetni, amellyel 
nekünk szembe kell szállani. E tekintetben 
az alföldi nép hazaszeretete, vallásossága 
legyen a vezéreszménk s akkor hiszem, hogy 
ismét a Kárpátok ormain fogjuk látni a ma­
gyar trikolórt. Adja Isten, hogy úgy legyen! 
(Éljenzés.)

Nagy érdeklődés közepette emelkedett 
ezután szólásra dr. Schandl Károly, kinek 
tartalmas beszédét helyszűke miatt szintén 
csak vázlatosan közölhetjük.

Dicsértessék a Jézus Krisztusi
— Mai thus angol közgazdasági iró 

figyelmeztetett először, hogy az emberiség 
szaporodásával nincsen aranyban a táplálékok 
szaporodása, innen a harc, szemben áll a 
munka és a tőke is egymással. A nemzet­
közi nagy tőke azonban épen úgy távol áll 
a kereszténységtől, mint a munkásságtól s 
pgvpHni a kereszténység viszi be sz emberi 
szolidaritást a munkásviszonyok közé. Az 
ókorban a rabszolgaság ellen, már a közép­
korban az uzsora ellen a kereszténység tette 
meg az első lépéseket, valamint újabban a 
munkásvédelem terén is. Nem a marxismus 
fogja a kenyérkerdést megoldani, mert a 
szociáldemokrácia egyenlőséget, szociális fel­
szabadítást Ígért s a kommunizmust valósí­
totta meg, ami világcsalásnak bizonyult.

Ezután a szövetkezetek áldásos mun­
kásságát méltatta dr. Schandl, majd igy fe­
jezte be beszédét.

— Munkás és munkaadó közé ne en 
gedjünk éket verni, tartsunk össze, a keresz­
ténység összetartó ereje ha eloltja a közénk 
dobott üszköket, a Kárpátoktól az Adriáig 
újból felragyog Szt. István koronájának a 
fénye. (Lelkes éljenzés)

Horváth Győző püspöki helynök záró­
szavaival végződött az első diszgyülés.

Délután az ifjúsági gyűlés folyt le, mi­
ről legközelebbi számunkban részletes tudó­
sítást hozunk.

Legújabb rádio-hirek.

A milliós bankjegyhamisítók
ügyében a vizsgálóbíró elfogaló parancsot 
bocsátott ki Weingarten Jeromos 30 eves tex­
tilügynök ellen, ki alaposan gyanúsítható, 
hogy ö hamisította és terjesztette a hamis 
milliós bankjegyeket. A rendőrség keresi 2 
barátját is, akik valószínűleg segítő társai 
voltak a megszökött ügynöknek. — A letar­

tóztatásban levő Friedlender csodarabbi 
szabadlábrahelyezése érdekében a védők 
országos mozgalmat indítottak s gyűjtést 
kezdettek a kaució előteremtésére Ha a nagy 
óvadékot sikerül összegyűjteni, felajánlják 
a csodarabbi szabadlábrahelyezése érdekében.

500 hl. bort adtak el
Tokajban svájci kereskedőknek, gabonából 
4,000 vaggont sikerült eladni.
Leszállásra kényszerítik a repülőket
a németek delejezés utján egy magyar em­
ber, Fodor József találmánya segítségével.— 
A mátyásföldi repülőtér megszűnik, házhe 
lyezknek használják fel.

Megőrült Kemenes Lajos,
az Uj Nemzedék színi kritikusa s a szer­
kesztőségben a szolgákat fojtogatni kezdte. 
A Moravcsik klinikára szállították.

Németországban havazott,
a hegyekben a hőmérséklet a fagypont alá 
szállott.

Változékony, szeles, hűvös idő várható 
sok helyütt esővel.

Búza 79 kg.-os 375.000—377.500, rozs 
257.500, tengeri 277.500, uj zab 255.000 K.

A szentesi kathoiikus nagy­
gyűlés tájékoztatója.

III, nap, szept. 8, Kisasszony ünnepe. 
Reggel 7 órakor tábori szentmise a 

Szentháromság téren.-
Reggel 8 órakor dr. Hanauer A. István 

püspök miséje. A szentbeszédet tartja P. 
Bangha Béla Jézus-társasági generális Róma. 
Szentmise alatt énekel a Szegi d belvárosi 
énekkar a templomi zenekar kíséretével.

Szónokolnak: gróf Klebersberg Kunó 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, Muntyan 
István ítélő táblái tanácselnök Szeged, Bozóky 
Gyula vezérkari ezredes Felsőgőd, P. Bangha 
Béla Jézus-társasági generális Róma. A be­
szédek alapgondolata: A kathoiikus ember 
hitvallása.

Délután fél 2 órakor diszközebéd a vá­
rosi Tóth József színházban. Délután 5 óra­
kor szentséges körmenet. Vezeti dr. Hanauer 
A. István vaczi püspök.

— Ha négyszáz utas jelentkezik,
úgy kedden este fél 8 órakor külön­J uvuuvu v au

I vonat indul Szentesről Csongrádra.

Kath. nagygyűlés Szentesen szept, 6, 7 
és 8 ikán. Ezzel az alkalommal el ne felejtse 

felkeresni
CSURAY FERENC és FIA

kalaposmesterek férfi és női kalapüzletét 
Petőfi utca 3. sz. dalt (a főtér mellett a 
Petőfi szállóval szemben) alapítva 1876 ban. 
Többszörösen kitüntetve. A 1- gdivatosabb 
férfi és női, fiú és leányka (bakfisch) kala­
pok. Gyukits és társa kalapgyár vezér 
képviselete. Eredeti bécsi modelek. O.csó 
árak. A masamódmunkát végzik: Csuray 
Erzsi és Ilus, a budapesti iparhatóságnál 
kitüntetéssel vizsg. női divatkalapkészitök.

HÍREK.
— A csongrádi daloskor f. hó 13 án

(Vasárnap) este a Magyar Király szálloda 
nagytermében tánccal egybekötő t hangver­
senyt rendez, minek részletes műsorát legkö­
zelebb közöljük.

- Megint munkásbaleset. Oláh Pál
fűrészmunkás keze a körfűrész sima tengelye 
és a csapágy közé szorult, minek következ­
tében balkezén súlyos zúzott és szakított sé­
rüléseket szenvedett. Lakásán ápolják.

— Ingyen rádió-hangverseny. A M. T. 1. 
csongrádi radiókirendeltseget a legújabb tí­
pusú felvevő készülékkel szerelték fel, mit a 
Csongrádi Újság előfizetői f. hó 10-én, csü­
törtökön, d. u. 4 tői 6-ig, díjtalanul használ­

hatnak. A vezetőség ismertetni fogja a rádió 
működését s a megjelenteknek alkalmuk lesz 
úgy a legújabb híreket, mint külföldi hang­
verseny eltet hallgatni.

— Halálos baleset gondatlanságból. Sze- 
merédi Imre tömörkényi lakosnak 2 évts fia 
a szülők gondatlanságából marólúgot ivott és 
súlyos sérüléseibe belehalt. Mivel bűntény 
gyanúja forgott fenn, dr. Kisfaludy István 
vizsgálóbíró, dr. Russay Andor és dr. Kécsi 
Virgil orvosok az esetet megvizsgálván, meg­
állapították, hogy a halálos baleset gondat­
lanság következménye.

— Elfogott fiatalkorú betörő. Az állam- 
rendőrség őrizetbe vett egy félegyházi szár­
mazású 12 éves fiút, aki mögött, fiatalkora 
ellenére is, nagy betörő-mult áll. Ezúttal a 
strandfürdő kabinjait töite fel és keresett 
zsákmány t az időjárás miatt néptelen fürdőn, 
pár nappal ezelőtt pedig a plébániatemplom 
egy perselyét dézsmálta meg. Átadják a sze­
gedi törvényszéknek.

— A csongrádi gazdák 100 millió K. 
jégkárhitelt kaptak. Az idén - sajnos - meglehe­
tősen nagy kárt tett Csongrád határában a 
fejlődő vetésekben többször végigvonuló jég­
verés. A csongrádi gazdák tehát együttesen 
kérték a földmivelésügyi minisztertől, hogy 
megfelelő jégkárhitelt folyósítson részükre A 
földmivelésügyi miniszter a kérelmet teljesí­
tette és a károsult csongrádi gazdák 100 
millió korona jégkárhitelt kaplak.

— Köztisztviselők figyelmébe I 5 havi 
részletre szállít la. porosz szenet és carvin 
kokszot az Agrár Kereskedelmi R. T. Elő­
jegyzéseset elfogad délelőtt 8—12 ig és dél­
után 2—5-ig a Kossuth-utca 39. szám alatti 
iroda. Poroszszén mázsája 100.000, koksz 
120.000 korona forgalmi adóval együtt.

— Bezárt éjjeli mulató, A rendőrség 
erős kézzel igyekszik megszüntetni az erkölcs- 
rendészet terén észlelhető kifogásokat. A kapi­
tányság vezetőjének ma kiadott határozata a 
Rákóczi-u. 27. szám alatti éjjeli örömtanya 
bezárását rendelte el, mert a hatóság meg 
állapította, hogy a tulajdonos, aki engedélyét 
annak idején a hatóság megtévesztésével 
nyerte el, a kiadott erkölcsrendészeti szabá­
lyokat egyre-másra megszegte, s többek kö­
zött kis, tanulóköteles gyermekeit is a helyi­
ségben tartotta.

— Szivák tér 3. szám alá költözött át 
Feuerer kárpitos, kinek hirdetésére felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Raktári áruit olcsón 
árusítja.

531/1925 vht szám
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti központi 
kir járásbíróságnak 1926 évi P. 80621—2 
számú végzése következtében dr. Sternberg 
Géza s. t. ügyvéd által képviselt Székely 
Béla budapesti cég javára csongrádi lakos 
ellen 2,953.200 K. s jár. erejéig 1925. évi 
július 13-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és felülf'oglalt és 14,767.000 
K.-ra becsült következő ingóságok, u. m. üz­
leti berendezés, mérleg, kereskedelmi árucikkek 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás­
bíróság 1925 évi Pk. 2028/1 számú végzése 
folytán 1,500 000 K erejéig alperesnek 
Csongrádon, Szőlőhegyi utca 17. sz. a. laká­
sán leendő megtartására 1925 évi szeptem­
ber hó 17-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kiiüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 
évi LX, t. c 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltaUák és 
azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árveiés az 1881 évi LX. t. c. 102. § a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1925. szept 4-én
Szentmiklóssy András, 

kir. bir. végrehajtó.


